Méritko mapy

Meéritko mapy vyjadiuje pomer mezi nakresem a skutecnosti. Bavime-li se o mapé, jednd se vétsinou o
zmenSeni skutecnosti. Proto je vétsinou zapsana ve tvaru 1 : ... . Zemépisci casto vikaji, ze meritko 1 : 20 000
rika: ,,jeden centimetr na mapé odpovida 20 000 cm ve skutecnosti Pomér, tedy i mapa, zachovavd jednotky.
Meévitko uvadime v zakladnim tvaru (viz. pomeér)

ZvétSeni z mapy do skutecnosti (2 :75 000) znamend vynasobit odpovidajicim zlomkem —75200

2
ZmenSeni ze skutecnosti do mapy (2 :75 000) znamenda vynasobit odpovidajicim zlomkem 25000

Meévitko mapy urcime pomérem mezi odpovidajici vzdalenosti skutecnosti a v mapé ve stejny jednotkdch.

Pi. 1. Jak dlouha je skutecna vzdalenost dvou mist zakreslena na mapé 1:25 000 tseckou dlouhou 8 cm?

25000 =200 000 cm ve skutecnosti

8 cm na mapé odpovida 8-

200 000 cm = 2km

Skutecnad vzdalenost mist je 2 km.

Pr. 2. Jak dlouha ise¢ka na mapé 1: 50 000 vyjadiuje skutecnou vzdalenost 12 km?

12 km ve skutecnosti odpovida 12 - 1 =0,000 24 km na mapé
50 000

0,000 24 km = 24 cm

Vzdalenost mist na mapé je 24 cm.

Pr. 3. Cesta dlouha 25 km je na mapé zakreslena uiseckou dlouhou 7,5 cm. Jaké je méfitko mapy?

25 km ve skutecnosti odpovida 7,5 cm na mapé
7.5cm : 25 km

7,5 :2500000 cm /:2,5
31000000

Méritko mapy je 3 : 1 000 000.

Pi. 4. Na planu v 1:2500 je pole zakresleno obdélnikem o rozmérech 20 x 60 cm. Kolik hektari méa pole ve
skute¢nosti?

Meéritko zmensSuje délku, plocha nelze prevdadét jednodusSe mévitkem. Nejdriv preved délky, potom az
pocitej plochu!
25000

20 cm na mapé odpovida 20 - =500 000 cm ve skutecnosti

500 000 cm = 5km



25000

60 cm na mapé odpovida 60 - =1500 000 cm ve skutecnosti

1500000 cm =15 km

Pole ma rozméry 5 x 15 km:
S=ab
S=5.15km’

S =75km’=7500ha

Pi. 5. Pii pripravé vyletu jsou k dispozici tfi mapy stejné oblasti v métitkach 1: 10 000; 1: 25000 a 1 : 50 000.
Kterd z nich je nejpodrobnéjsi? Kterd bude mit nejvétsi format papiru?

1:10000  zmenSeni 10 000krat nejmensi zvétseni = nejpodrobnéjsi a nejvetsi papir
1:25000  zmenSeni 25 000krat
1:50000  zmenSeni 50 000krat nejvetsi zvetseni = nejmensi papir

Pi. 6. Planovana trasa vyletu je na mapé 1: 40 000 vyznacena Carou dlouhou pfiblizn€¢ 50 cm. V planu je vyjit
v devét hodin rano, ve 12 hodin je planovana hodinova ptestavka na obéd. V kolik hodin dorazi turisté
do cile, je-li primérna rychlost chiize 4 km/h?

celkova délka trasy 50 cm 1 : 40 000

40000 =2 000 000 cm ve skutecnosti

50 cm na mapé odpovida 50 -
2000 000 cm = 20 km

doba pochodu:

t==
A%

‘e 20 km
4 hmh™
t= 5 hodin

Turisté by méli dorazit do cile ve 14:00.

Pr. 7. Pavel si naplanoval vylet. VySel v osm hodin rano a Sel rychlosti asi 4 km/h. V poledne zasedl k
pulhodinovému obédu. Pak se svezl autobusem. Cesta dlouha 75 km trvala autobusem asi 2,5 hodiny.
Nakonec pokracoval sviznou chtizi (5 km/h) a v sedm vecer dorazil do hotelu. Po veceti si do mapy
1:50 000 zakresloval dnesni tsek cesty. Jak dlouha byla na mapé jeho cesta?

potrebujeme znat celkovou trasu ve skutecnosti:

1. usek S;=v.t s=4km/h.3h=12km (t: 8:00 — 12:00)
2. usek sy =75 km
3. usek s3=Vv.t s=5km/h.4h=20km (t: 15:00 —19:00)

§ =87 +52+s3
s=12+75+20km
s =107 km

prevod na mapu:



107 km ve skutecnosti odpovida 107 - Solm =0,002 14 km na mapé

0,002 14 km = 214 cm

Zakreslil do mapy kiivku dlouhou 214 cm.



